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OBSERVATIONS SUR LE CHAPITRE II D!sLGEERS

Remarques pénérales sur les '§'1 ét 2,

Je continue & objecter a 1'1mpértanée exagérée donnée aux modules'str
un anneau. La plupart des questions gui sont traitées devraient l'etre
your des groupes abéliens & opérateurs quelconques (combinaisons liné-
aires, sommes infinies d'éléments presgus tous nuls, sommes el sommes
directesvée sous-groupes, itoute la théorie des dpplicéiions linéaires).
Co n'est pas llartifice saugrenu des pp. 116-117 qui nme fora changer
d’avis sur ce point. : - '

Je demande donc avsc ihsiatancé gue les deux premiers paragraphes
ﬂﬁ%antlremaniés dans l'eSprit sulvant : faire pour les groupes abéliené
a @yaxateurs cuwloonques ce qui peut etre fait your eux, puzs, si on
veut, faire les qaelqucs remarques qui se rarportent aux ! ‘odules. Pour
cette raison, je ne communique pas diobservationg détaillées sur les
deux premiers paraLra@has. Je noteraiseulement gue Jjlaimerais & voir
réintroduite la notion de relation iinéaire entre 6léments d'une famille
dans up vectoriel, que j'avsis définie dans ma contre rédaction. Par
ailleurs, guand or définit la notion de base, il y aurait lieu de dire
anfon appelle aussi base toute Pamille libre dont l'ensemble d'elements
est une base.

e cul concerne les exercicss :

En ¢
p. 19 Ex.1, ligne 1. pupprimer "n'ayant pas d'élément unité® .
p. 20 Ex.8 a-t-on dil explicitement ol que ce soit gue l'ensemble

des parties finies d'un ensemble infini A est égquipotent & A ? Cels
dépend, Je crois, du lhéoréme assez difficile que A XA est éguipotent

& A . Je ne vois pas comment traiter l'exercice sans connaitre ce théore-
me.
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En tous cas, je propose de supprimerla seconde phrese de ls parenthése

( ; en déduire que ;}.) : vne fois obtenu le résultat énoncé dans la
premiére piurase, tout est trivial. '

p. 20.'Ex.9.. liéme remargue gue pour l'exercice 8 ,

P, 30, L.3 . Insérer au début de 1z parenthésge ; % doﬁt 1'anglogue ®

.p. 32, L.5 . Lire "dont®" au lieu de "donmc" . |

P. 33, ¥h. 3. Pourquoi ne pas démontrer le théoréme en se servant
de Jordsm-Holder. Unm éviterait alors la remarque 1 ; la remarque 2 -

convenablenent modifiée, pourrait &ire placée aprés le théoréme 2 et

]

srésentée franchement comme une méthode pratigus.

D 54. Df. 1. Pourguoi inircduire le terme dimensioﬁ iinéaire gul
nlest jamais em}loyé darz la suite % |

p. 37. 11 ne e perait pas bien nécessaire de défipir iei les arcites
et plazos en leur donaan* un sens proviscire. Par ailleurs, on pourr ait
spp ale” co-dimension d'un sous- espace V¥ 1la dxﬂension de E/V , et éviter
zlors aussi de parler d’therplans. :

Les exercices 1 aAb du paragraphe 3 devraient se rapporter & des
groupes & opérateurs guelcongues ; metire les exercices de 1 &8 9 & la
fin du paracraphe 1 .

P. 42, L.5 du bas. Hemplacer "un scalaire f 0 " par Rle cdefficient

X

€e a; dass l'expression de x comme coxbinsison linéaire de Bipeess "
k g

fn ce qul concernpe le paragraphé 4, Je persiste & ne pas veir
i%intéret ds lz potion de dual d'un zodule sur un znneau quelcongue.
Is plus, sn ce quil ccncerne les relstions de dualité entre sspaces
ig, Jje coniipue B penser ¢ ue la définition contenue dens ma

gulelle fait jouer des rdles
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igues aux ¢eux espaces qui’ sopt mis en dualité ; D) parce gu'elle

s'arplique directement sux vecloriels itopologiques et ne mei pas dans




l'esprit du lecteur un certain nombre de propositions qui ne sont vraies
gque parce qu'on comsidére l'espace de toutes les forméé linéaires, ce
qﬁ’on ne'fait‘jamais en pratique pour les espaces de.dimensions infi-
‘nies ;¢) ;arca que,'méme pour les espaces de dimensions finies, il me
parait beaucoup plus commode de pérler d'espaces nis en dualité par une

o

forme bilinéaire que d'un espace &tant isomorphe & celui des formes

,linéaiées sur l'autre (exemple : vsc*euré teangents & une variélé et
différentielles de fonciions sur cette variété). De plus, il me para it
gangrenu de définir la "forme bilinéaire fondamentale" avani de savoir

c’est gu'upe Tforme bilindsire.

533 gus
P.52, L.7 du bas. Une éguation linéaire n'est pas une relstion, maie
une formule, '

P.52. L.2 du bas. "rout élément x,€ E pour leguel la relation (7) est
xvxaia.;s*-ﬁ'a anecun seﬁa. Dire ;l”Tout élénent xQéIE tel que u(xoﬁmgg H
Ve plus, je crois que clest aller coﬁtr@ l*usage gue de dire que les
A;reblémea de résolution d’éq&ationa ilinéeires en nombreslantiars sont
,éés grablémea liﬁéaires.AJ‘objecie'écac-ici une fois de plus aux modules.,

PiBH5; L9 . 11 me 9arait'3augrenu &@ dire qu?une éguation est "scalaird

p.53, L..12 du bas. LireAﬁy = (n.)@ ot x —» (=x,x! >) a”°5

p.55, Proposition 6. Pourquoi parlisr ieci de goinzs ? On peut trés
bien dire 1 ® ... l?@ma@mbla des x 4+ x, , o x ... .

A 1
p. 56. Froposition 7. L.6 Supprimer "scalaire® - L.7 Live 7g" a

p. 87. La remargue 2 est-elle bien impar ante %

p. 58, 1L.15 du bas., Lire “tyw . %xea ds Wtuﬁ %

p. 58 L.5 du bas. Lire "Solentf azu liewn de "Hoit® .,

p. 59. La définition de l'application contragrédiente n's riem &

e

frire ici. PBlie n'a d'intéré:i que pour lses représentastions de groupes.
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51 on fait des représentations d'algdbres de Lie, ce n'est.pasfﬁ mais
t 3 4

= v qul estl intéressant.

p.60. Ramerer théordmes 3 et 4 au rang de proﬁositmons.

r.61. Supprimer ce gqui concerne la transposée‘d'ane application
semi-linésire. | ,

Réau;re le nombre des exercices & la flu du paragrapbs 4 , dont
bsaucoup sont triviaux -

: Ll
p. 61, L.4 du bas V" ou ni EF

ni B ne sont réduits & %O}v“
p.62. Exz.4. C'est une manidre sinzulisdrement tortillée de dire gque,
% Stent pn seus-module ds A , i1 v a des formes linéaires sur ¥ gui
n'ont pes de prolopgement & A | -
| yaézy %.7 du bas. Bemplacer %ir d&duire® par ﬂ@sntr@ﬁﬁ
£.63, L.2 et 3 du bas. Lire "de cimensions infinies®

p.64, L.1 et 2, remplacer par "lontrer gue la conclusion serait

‘inexaclte en général sl on ne supposailt pas qus V et W sont tous deux de

dimensiong finies® .
T. 4.5 Lire {<;x9 j})

&
: : !w. %
p. 64, 1..16 Lire ¢ t“(ﬁﬁ‘) v'iy 45”%ﬂ !
p. 65, L.3 . Au ldeude ® & % %ﬁ’}‘“ lire * st # %ﬁ}ﬁ :

En ce gul congerne ls pazafrwyhe 5, Je ne @cmymawda D88 pourqguoi la
notion d@ 1@§mpdﬁﬂ vectorisl &édmi d'un vecioriel ¥V par exteuslion du
gorps de buse K 4 un sur-corps L a eéé onige. ('est une opératlion 4'up

usage constant sn =2lgdbrs ei ep analva {pessage des représsunisticne

U %@g?é@ﬁﬁ@&&l%ﬁﬁ complexes, ste. ete.) . #a pariiculier, ls
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corellaire 1 & la prop.4 %%3 p.67 G@ ma rédaction me parait essenbiel.
1

leurs, 1'inclusion d'un module sur vn enneauv dfipntégrité A dang

ul espace veetoriegl sur le corps d@m %aﬁaﬁf 1te de A 2e parait tout & fai

U




inutile ici (si tant est qu'elle soit vraiment nécessaire ofi gque ce s0it).

p. 695, rroposition 1,\L{15vdu'bas. Formuler comme suit : "Soient E un
espace vectoriel sur um cerps X , (34\. ).A.eb uze base de E, K_ un sous-
corps de X , (ﬁ%}“éhﬁ une base de K par vspport & K . Dans ces condi-
tion: b 1 ruct

ions, la famille (6 a, )(.A. ,w)ebx.f& gst une ase de la structure
d9aspaae veetoriel de E par rappori a K =

p.66, rropositionm 2. Formuler comie suit, " soient E un espace vectes
risl par rapport 4 un corps K, KQ un sous-corps de X et Eo llespace

)

vectoriel décuit de E par resiriction & Ke du corps de base. Soient (e

1y
2
o B

wne famille libre dang E el H, le sous-espace de B engendrsd psr les

o)

éléments sy . Alors toute partie de H, qui est libre par rapport &
 1l'est aussi par rappori & K ", -

p. 67, L.15. supprimer "scalaires" .

p. 68, L.10. iire " ( %-.i'%i&,;: .

p. 73. supprimer llex. 2 .

p. 73. L. 13. Supprimer la parenthése aprés K .

p‘v?é, ex..4. 11 me semble que cels fait encore appel au thésréma'
gue l'enseuble des parties Tinies d'un ensemble infini est équipotent &

\

et cnsemb 1@.

P. 7 su.primer 1° ‘ex. 5. :
p. 88, vupprimer ce qui se rapporte aux applications centrsgrédientes.
p. 9t L, 14;-An liev. de "est la centragrédiente“ lire ® eét t?”1 5
s8i P est la mairice de passage ". ' .
. 99, &x. 3. Lignes manguantes.
5. 99, L.1 du bas. Lire "n® su lien de fm" .
2.160, L.13% da bgé; Rempliacer "ung droite supplémentaire de BE" par
WM Bous- -agpace de B sugylémantaire de H ﬁ';
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P.100, ex.7. Partie a) Faux si y =Xa , a # 1 .

Partie b) Faux ; exemple : Ve - x £ Y, - |

Partie ¢). Jo trouve que f est de 1la forme xyx'1y et non ya . L'agger-
tion c¢) peut &tre démontrée dans le cas o& K est commutatif en montrant
que toute matrice de déterminant 1 est produit de matrices de transvec-
tions. Daus le cas général, je ne cais pas ce qu?il en eat.

Partie d). Or peut montrer gae la condition est nécessaire, méis Je
ne sals pas 8l ells est suffisante.

Ces difficultéa.relatives‘& l'ex. 7 entrafnent naturellement des
difficultés goﬁr les ex. B et Y. Dans l'ensemble, mon avie est de se
liditer pour ces exercices au cas ol XK est comrutatif et ds les
rapouséer aprés les déterminants.

En ce @ui concerns le % 7 , Je proteste une fois de plus contire
lﬁiﬁiraducfion dtun annesu de base au lien d'un corps. Lo sens du mot
%algebre® est maintenant bien établi ; si Bourbaki continue ceite ten-

d¢znee ficheuse 4 chenzer le sens des mols, il ne sera lu par persomns.

- Le changenent est particuliérement regretitable ici, car je ne vois aucun

arguzent ep sa faveur. 5'il arrive (rarement) gu'on =it 4 comsidérer
tiapnean d'un groupe aves Z conme aenneau de base, il‘n’y a pas d'incon-
vénlent 4 lilappeler "anneau® et non‘“algébre“ . Quant & e&pl@yar wn
iengape qul conduit & dire par exemple que les entiers d'un corps
slgepriqus forment &Qe alpébre, cela nme parait ridicule.

P, 109, dernisr parasgraphe. /jocifier si on convient gue 1l'ameau

de base est un corps.

P. 411, L. 1 & 14, Renplscer par : "gupposcons quiune algébrs F soit

0

somme directe d'une famille finie {?i} dtidéanx bilatdres de F . Un a
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(Z. ai)(z bi) = > a;b, . On en codelut que F est alors isbmprphe au

produit des sous-algdbres P T
P. 413, E. 11 & 13. Supprimer. »
Y. 113. Ilnsérer ce cui suit aprés la L. 4 : " L'application linézire

'x->"£ de E dans lui-m8ne qui change 1 en 1 et v en -v est alors un

automdrphisme}de la structure d'algdbre de B ; on vérifie en effet
facilerent que Xy =Xy . Cet automorphisme s'appelle la conjugeison
de B . 81 x=.a+bv€E,. on a Xiz'az-’bZYeA; i*é_lément xx
s*appelle la porme de z et se désigne par H(x). On a évidemment

¥zy) = B(x) ¥(y) ".

B ??4,.'En ce gui concerne les algébres de monoldesm, se méfier de
1'srticle défini daps l'expression © ézalgébre du monoide® . ﬁ non
avig, il n'est pas commode ds paflef-de lt'anneau des pelyﬁgmes en une
rvariable & coefficienis dans un corps, car on désire pouvolr introduire
plusieurs variables x,y,... el distirsuer leg annesuz de polynomes
en X, en y,... A ce sujet, je joims le commanéement de lu.suite ¢s
ma contre-rédaction, dont lés'rédaetegrs pourront slinspirer .

2. 120, L.2. Insérer : "Dans le cas o & # O , ltapplication
linéaire de B dans lui-méme qui change 1 on 1 et w en v + ¢ est un
antomorphlere de E, 5i a=¢ , B = 0 ,.méntrar qus B n'admet aucun

antomorphieme distinect de llidentité #
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